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فيـــــزياء ..لثالثــــــة ثانـــــوي
بوستر يتضمن ملخص قوانين ونظرى الفصل الثالث

.. أهم القوانين الخاصة بالفصل الثالث وأفكار المسائل
 
 
 

)e.m.f(1 = - L 
𝚫𝚫 𝐈𝐈𝟏𝟏
𝚫𝚫 𝐭𝐭  = - N 

𝚫𝚫 𝛟𝛟𝐦𝐦
𝚫𝚫 𝐭𝐭  

للملف معامل الحث الذاتي الإبتدائيللملف 

I . R 

المقاومة الكلية لدائرة 
السلك المتحرك

Ieff = Imax × 0.707

Iins = Imax sin θ
) e.m.f (ins = ) e.m.f (max sin  θ

بين العمودي علي مستوي 
الملف و المجال

بين اتجاه سرعة 
الملف و المجال

زاوية دوران الملف 
من الوضع العمودي 

) وضع الصفر (

2 × 180 × f × t 

 360× جزء من الدورة الكاملة 

زاوية الدوران من الوضع 
 o90الموازي + 

 زمن الدوران

الزاوية بين مستوي الملف 
 o90 -و المجال 

𝛈𝛈 𝐕𝐕𝐏𝐏
𝐕𝐕𝐒𝐒

𝐍𝐍𝐏𝐏
𝐍𝐍𝐒𝐒

𝐈𝐈𝐒𝐒
𝐈𝐈𝐏𝐏

VP IP = VS1 IS1 + VS2 IS2

 كفاءة المحول

 :إذا كان للمحول ملفان ثانويان فإن 

يد داخل الملف -1 حد لب من ال وجود ق
 معامل النفاذية المغناطيسية( .)

)الشلللللللكللللل حجم كللللل من الملفين -2
 .الهندسي للملف( 

 .)الملف( عدد لفات الملفين -3
لة  ين الملفين -4 فااللللللل لة ال المسللللللللا

الة  ين لفات الملف  )المسالة الفا
 .أو طول الملف( 

العوامل التي يتوقف عليها

مقدار ق.د.ك المستحثة 
المتولدة لي موال يتناسب 
طردياً مع المعدل الزمني 
الذي يقطع  ه الموال 
 خطوط الفيض المغناطيسي

قانون لاراداي العوامل التي يتوقف عليها 
 اتجاه ق.د.ك المستحثة

 اتجاه الحركة .-1
 اتجاه الفيض المغناطيسي المؤثر .-2

العوامل التي يتوقف عليها 
 مقدار ق.د.ك المستحثة

 المعدل الزمني للتغير لي الفيض .-1
 . عدد لفات الملف-2

 شروط تولد ق.د.ك مستحثة لي ملف

 مغناطيسي .وجود ليض -1
 وجود موال يتال  دائرة مغلقة .-2
حدوث تغير لي خطوط الفيض المغناطيسي -3

 التي تقطع الموال مع الزمن

 قاعدة لنـــــــز

يكون اتجاه التيار الكهر ي المستحث 
  حيث يعاكس التغير المس ب له .

القانـون

e.m.f = - N 
𝚫𝚫 𝛟𝛟𝐦𝐦

𝚫𝚫 𝐭𝐭  

 وحدات القياس

 –أوم.ثانية  –لولت.ثانية/أم ير 
 هنــــري –و ر/أم ير 

 القانـــــون

)e.m.f(2 = - M 
𝚫𝚫 𝐈𝐈𝟏𝟏
𝚫𝚫 𝐭𝐭  

)e.m.f(1 = - L 
𝚫𝚫 𝐈𝐈𝟏𝟏
𝚫𝚫 𝐭𝐭  

 ( Mمعامل الحث المت ادل  ين ملفين ) 
 ( Lمعامل الحث الذاتي لملف ) 

 شروط حدوث حث مت ادل

وجود ملفين أحللدهمللا ا تللدائي و ا خر -1
 ثانوي لهما محور واحد .

الملف الا تدائي تيار متغير أن يمر لي -2
 الشدة .

 الثانوي مغلقة . الملفأن تكون دائرة -3

 التيار المستحث الطردي المستحث العكسيالتيار 

يتولد لي اللحظات التي يتزايد ليها 
الفيض المغناطيسي الذي يقطع الملف 

 الثانوي .

يتولد لي اللحظات التي يتناقص ليها 
الفيض المغناطيسي الذي يقطع الملف 

 الثانوي .

 لحظة غلق دائرة الملف الا تدائي ..1
 الا تدائي .لحظات زيادة تيار الملف .2
لحظات تقريب الملف الا تدائي من .3

 الملف الثانوي أو إدخاله ليه .

 لحظة لتح دائرة الملف الا تدائي ..1
 لحظات نقص تيار الملف الا تدائي ..2
لحظات إ عاد الملف الا تدائي عن .3

 الملف الثانوي أو إخراجه منه .

 . لي نفس اتجاه التيار الأالي لي عكس اتجاه التيار الأالي .

 يتولد قطب مغناطيسي مخالف . يتولد قطب مغناطيسي مشا ه .

حالات تولد التيار المستحث لي ملف

 التعريــــف

هو مقللدار القوة الللدالعللة الكهر يللة المسلللللللتحثللة 
يكون معدل تغير شلللللللدة المتولدة لي ملف عندما 

 . A/s 1 ) نفسه ( التيار المار لي الملف ا خر

اللذاتي المت للادل  ين ملفين )هو معللاملل الحللث 
ق.د.ك  ( للله لللهحلللدهملللا ) حين تتوللللد (لملف

عندما يكون معدل تغير  V 1مسلتحثة مقدارها 
 . A/s 1 ( ه الملف ا خر )شدة التيار المار 

 الهنــــــــري

 التط يــــقات

 الحث الكهرومغناطيسي :
 المولد الكهر ي ( ) الدينامو

 ما اح الفلورسنت  إضاءة  الحث الذاتي :
 المحول الكهر ي الحث المت ادل  ين ملفين :

 هي تيارات مستحثة تتولد لي
القطع المعدنية نتيجة تعرضها 

لفيض مغناطيسي متغير ناشئ عن 
تيار متردد أو نتيجة تحريكها لي 

 مجال مغناطيسي ثا ت

التيارات الدوامية

 أضرارهــا

 .لقد جزء ك ير من الطاقة لي اورة طاقة حرارية -1
 .لي  عض الأجهزة الكهر ية  اناهار القلب الحديدي-2

 

 الحد من تهثيرها

    جعل القلوب الحديدية للملفات علي شكل شرائح
 و أقراص  ينها مادة عازلة .أ أو سيقان رقيقة
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e.m.f لي سلك مستقيم 

 الو ــــــــــر

هو الفيض المغناطيسي الذي إذا مر 
عمودياً خلال لفة واحدة من لفات 

 s 1ملف و تلاشي تدريجياًً خلال 
           لإنه يولد قوة دالعة كهر ية 

 (e.m.f  مستحثة مقدارها )1 V . 

 تحديد اتجاهها

  استخدام قاعدة اليد اليمني لفلمنج

 الوظيفة و الأساس العلمي

تحويل الطاقة الميكانيكية أو الحركية  الوظيفة :
 . إلي طاقة كهر ية

 الحث الكهرومغناطيسي . الأساس العلمي :

 الاستنتــــاج

Δ A = L . Δ x 
∴  Δ  = B Δ A 

∴ Δ  = B.L.Δ x 

∵  e.m.f = - 
 𝚫𝚫 𝛟𝛟𝐦𝐦 

𝚫𝚫 𝐭𝐭  

∴  e.m.f = - 
 𝐁𝐁 .𝐋𝐋 .𝚫𝚫 𝐱𝐱 

𝚫𝚫 𝐭𝐭  

∵   v =  
 𝚫𝚫 𝐱𝐱 
𝚫𝚫 𝐭𝐭  

 ( : حيثv  سرعة حركة السلك لي المجال )
 المغناطيسي .

 ∴   e.m.f = - B L v  

 ( حسب قاعدة لنز . -و الإشارة السال ة ) 
 إذا كان اتجاه سرعة السلك يانع الزاوية(θ) 

 مع اتجاه الفيض المغناطيسي لإن :

e.m.f = - B L v sin θ 
 

 

 قوانيــــــن التيـار

Iins = Imax sin θ = =
(𝐞𝐞.𝐦𝐦.𝐟𝐟)𝐢𝐢𝐢𝐢𝐢𝐢

𝐑𝐑  

Imax =
(𝐞𝐞.𝐦𝐦.𝐟𝐟)𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦

𝐑𝐑  
Ieff = Imax × 0.707 =

(𝐞𝐞.𝐦𝐦.𝐟𝐟)𝐞𝐞𝐞𝐞𝐞𝐞
𝐑𝐑

e.m.fقوانيــــــن 

)e.m.f(ins × sin θ 

)e.m.f(eff × 0.707 
)e.m.f(av × 𝟐𝟐

𝛑𝛑

)e.m.f(max
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 ثا ت الشدة تقري ًا حد الاتجاهوم تقويم التيار المتردد

 تسلللللللت للللدل الحلقتين المعللللدنيتين
 اسللطوانة معدنية مجولة مشللقوقة 
ا عن  إلي نالللللللفين معزولين تمللامللً

 .  عضهما " مقوم تيار "
 

 ين مسلللتوياتها  اتملفتسلللتخدم عدة 
و تقسللللم اسللللطوانة  زوايا متسللللاوية

مقوم التيلللار إلي علللدد من الأجزاء 
 . ضعف عدد الملفات يساوي

 

 تعليلات هامة



 كل ناف دورة .تال من الافر إلي نهايتها العظمي ثم إلي الافر مرة أخري  قيمتهجـ / جـ / لأن 


لي تحريك الشحنات  التيار المتردد ي ذل شغلاً ، و لذلك لإن كمية قياسية أو الطاقة جـ / لأن الشغل 

 .الكهر ية لي كلا اتجاهي مرور التيار 

 لا يعمل المحول عند

 ئرة الملف الثانوي .التح د-1
 توايل ملفه الا تدائي  مادر جهد مستمر .-2
 

 القوانيــــــن

 المحول المثالي :-1
𝐕𝐕𝐏𝐏
𝐕𝐕𝐒𝐒

 = 
𝐍𝐍𝐏𝐏
𝐍𝐍𝐒𝐒

 = 
𝐈𝐈𝐒𝐒
𝐈𝐈𝐏𝐏

 

 المحول الغير مثالي :-2

η = 
𝐕𝐕𝐒𝐒.𝐈𝐈𝐒𝐒
𝐕𝐕𝐏𝐏.𝐈𝐈𝐏𝐏

 = 
𝐕𝐕𝐒𝐒.𝐍𝐍𝐏𝐏
𝐕𝐕𝐏𝐏.𝐍𝐍𝐒𝐒

 

 

 

تحديد اتجاه 
e.m.f

 استخدام قاعدة 
 اليد اليمني لفلمنج

 

الدينـــــــــامو

المحــول الكهر ي

 

            الوظيفة
 و الأساس العلمي

رلع أو خفض  الوظيفللة :
 . ق.د.ك المترددة

الحث  الأسلللللللاس العلمي :
 المت ادل  ين ملفين .

 المحرك الكهر ي "الموتور"

يكمل ملف الموتور دورانه من 
 م الإزدواجعز هالوضع الذي ينعدم لي

 يدور ملف الموتور لي اتجاه واحد  س ب القاور الذاتي

لأن نالللفي الاسلللطوانة يت ادلان التلامس مع الفرشلللاتين لينعكس اتجاه التيار لي -1
 الملف .

 التالي ينعكس اتجاه القوة المؤثرة علي الضللللللعين الطويلين للملف ، ليظل اتجاه -2
 لي اتجاه واحد .) الدوران ( عزم الازدواج 

 الوظيفة و الأساس العلمي

إلي  كهر يةالتحويل الطاقة  الوظيفة :
 .حركية ميكانيكية أو طاقة 
 عزم الإزدواج . الأساس العلمي :

عبدالرحمن اللبادأحمد مصطفىمحمد العيسوى محمد بكر

إعداد

عرض مثالى للحث الكهرومغناطيسي.. وأقصر طريق لحل مسائله



العدد الأسبوعى
٢٠  فبراير  ٢٠٢٠ الخميس

التعليمى

بوستر يتضمن ملخص لأهم قوانين ونظرى الفصل الرابع

عرض مثالى لدوائر التيار المتردد.. وأقصر طريق لحل مسائله

تطبيقات نظرية علي البوستر

فيزياء..لثالثة ثانوي..بقية صــ 12

إذا علمت أن شدددددددار المترد الممداا ال  م      -1
و أن شددامف     A 2ملف حث مهمل المقرومة 

، احسب زاوتة طود كل  A 1ر مسروي لح ة م
من شددددددار المترد المرد    الملف و  دد ال ها 

 بتن طد تف    هذه الحرلة .
 لإ ربةا

I = Imax sin θ           1 = 2 sin θ 
∴ θ = 30o 

 ----------------------------------------------------------------------------- o120 = 90 + 30 طود  دد ال ها = زاوتة
الممولدددار    ملف حلزو    د.ا.كإذا كدددر دددت  -2

و ذلددك  ، V 43.75عدداتا المقددرومددة ا ومتددة 
ع امر ممغتد شار المترد المرد    الملف بمقااد 

12.5 A  0.1   زمن قدداده s  احسدددددددددب .
المفددرعلددة الحلتددة لهددذا الملف إذا و ددددددد  م  

 . Hz 50مصاد مترد ممداا مدااه 
 لإ ربةا

e.m.f = – L  𝚫𝚫 𝐈𝐈 
𝚫𝚫 𝐭𝐭       43.75 = – L ×  𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟓𝟓 

 𝟎𝟎.𝟏𝟏  

∴ L = 0.35  H 
XL = 2 π f L = 2 × π × 50 × 0.35 

  = 109.9 Ω ----------------------------------------------------------------------------- 
تمصددددل لوحره بمصدددداد  µF 0.1مكلف سدددد مف  -3

 إذا كر ت القتمة  Hz 500مترد ممداا مدااه 
 رحسدددب  دد  mA 6الف رلة لشدددار المترد ه  

ال هددددا بتن لوح  المكلف و إذا مغتد  دد 
و المداا  V 15ال ها بتن لوح  المكلف إل  

. احسددددددب القتمة الف رلة لشددددددار  Hz 50إل  
 المترد و كذلك شامف ال  م  .

 لإ ربةا
XC = 𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟 𝐂𝐂 =  𝟏𝟏 
 𝟐𝟐×𝛑𝛑×𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓×𝟎𝟎.𝟏𝟏×𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟔𝟔   

  = 3183.1 Ω 
VC = I XC = 6 × 10-3 × 3183.1 = 19 V 

 ب ا مغتتد  دد ال ها و المداا :
XC = 𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟 𝐂𝐂 =  𝟏𝟏 
 𝟐𝟐×𝛑𝛑×𝟓𝟓𝟓𝟓×𝟎𝟎.𝟏𝟏×𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟔𝟔   

= 31830.1 Ω 

I =  𝐕𝐕 
 𝐗𝐗𝐂𝐂  =  𝟏𝟏𝟏𝟏 

 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑.𝟏𝟏  = 4.71×10-4 A 

Imax = Ieff × √𝟐𝟐 = 4.71×10-4 × √𝟐𝟐  
 = 6.66×10-4 A ----------------------------------------------------------------------------- 

،  V 200مصدداد ممداا قومف الاا  ة الكهدبتة  -4
وصل عل  الموال  م  مكلف  Hz 50و مدااه 

 µF  𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏مهمل المقرومة سددددد مف 
𝟑𝟑 𝛑𝛑   و مصدددددبر

(  هل  Watt – 100 V 25 مكموب علتف )
أا م صدهد  متلمف و ت طف  ؟  ؟ ت د  المصدبر 
 بدهن لمر مقول .

 لإ ربةا
I مصبر =  𝐏𝐏𝐖𝐖 

 𝐕𝐕  = 𝟐𝟐𝟐𝟐
 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏  = 0.25 A 

R =  𝐕𝐕 
 𝐈𝐈  = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

 𝟎𝟎.𝟐𝟐𝟐𝟐  = 400 Ω 

XC = 𝟏𝟏
𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟 𝐂𝐂 =  𝟏𝟏 

 𝟐𝟐×𝛑𝛑×𝟓𝟓𝟓𝟓× 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
 𝟑𝟑 𝛑𝛑 ×𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟔𝟔 

  

  = 300 Ω 

Z = √𝐑𝐑𝟐𝟐 + 𝐗𝐗𝐂𝐂
𝟐𝟐 = √𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟐𝟐 + 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟐𝟐  

= 500 Ω 
∴ Iاائدر =  𝐕𝐕 

 𝐙𝐙  = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐
 𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓  = 0.4 A 

∵ Iاائدر > I مصبر 
 ----------------------------------------------------------------------------- . محمدد  متلة المصبر  و ت طف  ∴
ملف حلزو   ع امر امصددل طد ره بمصدداد مترد  -5

مد     V 12مسددددددممد قومف الاا  ة الكهدبتة 
و ع امر اسمبال هذا المصاد  A 1الاائدر مترد 

( مد  V – 50 Hz 12بمصددداد مترد ممداا ) 
و ع امر امصدددل  A 0.6   الاائدر مترد شدددامف 

لاائدر  هذه ا مكلف م  الملف عل  الموال     
م  مدر أخدي )  A 1عرات شدددددددار المترد إل  

 ( احسب :إهمرل المقرومة الااخلتة للمصادتن 
 )أ( الحث الذام  للملف .

 )ب( س ة المكلف .
(  دد الطود بتن المترد و ال ها    اائدر )ج

 المترد الممداا ا ختدر .
 لإ ربةا

 ع ا موصتلف بمصاد مسممد :
R =  𝐕𝐕 

 𝐈𝐈  =  𝟏𝟏𝟏𝟏 
 𝟏𝟏  = 12 Ω                 

 

 ع ا موصتلف بمصاد ممداا :
Z =  𝐕𝐕 

 𝐈𝐈  =  𝟏𝟏𝟏𝟏 
 𝟎𝟎.𝟔𝟔  = 20 Ω                   

Z2 = R2 + XL2      202 = 122 + XL2 
∴ XL = 16 Ω 
∴ L = 𝐗𝐗𝐋𝐋

 𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟  = 𝟏𝟏𝟏𝟏
 𝟐𝟐 𝛑𝛑 × 𝟓𝟓𝟓𝟓  = 0.051 H 

عرات إل  قتممهر ا ول  ب ا موصتل المترد شار  ∵
 المكلف .

 . الاائدر    حرلة د تن ∴
∴ XC = XL = 16 Ω 
∴ C = 𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟 𝐗𝐗𝐂𝐂
 =  𝟏𝟏 

 𝟐𝟐×𝛑𝛑×𝟓𝟓𝟓𝟓×𝟏𝟏𝟏𝟏   

 = 1.99×10-4 F 
 ----------------------------------------------------------------------------- زاوتة الطود = صفد  ن الاائدر    حرلة د تن . ∴
(  W – 120 V 100مكموب علتف ) مصبر   -6

 عن طدتق : V 240وصل م  مصاد ممداا 
 )أ( مكلف عل  الموال  .

 )ب( مقرومة عل  الموال  .
 احسب قتمة زاوتة الطود    كل حرلة .

 لإ ربةا
 م  مكلف :

V2 = VR2 + VC2 
2402 = 1202 + VC2 

∴ VC = 207.846 V 
tan θ =  𝐕𝐕𝐂𝐂 

 𝐕𝐕𝐑𝐑  =  𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖 
 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏        ∴ θ = 60o 

 ----------------------------------------------------------------------------- م  مقرومة : زاوتة الطود = صفد
 Ω 30و مقددروممددف  mH 8ملف حلددف الدذام   -7

 Hz 800و مدااه  V 5ممصل بمصاد ممداا 
و زاوتة  المرد عبد الملفأو ا شددددددار المترد  ،

الطود . كتف تمك ك   ل زاوتة الطود م قص 
إل  الصدددددفد باون مغتتد قتمة المترد المرد عبد 
الملف ع امر م مل الاائدر ب فس مصدداد ال ها 

 الممداا .
 لإ ربةا

XL = 2 π f L = 2 × π × 800 × 8 × 10-3  
  = 40.21 Ω 

Z = √𝐑𝐑𝟐𝟐 + 𝐗𝐗𝐋𝐋
𝟐𝟐  = √𝟑𝟑𝟑𝟑𝟐𝟐 + 𝟒𝟒𝟒𝟒. 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐  

  = 50.17 Ω 
∴ I =  𝐕𝐕 

 𝐙𝐙  = 𝟓𝟓
 𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟏𝟏𝟏𝟏  = 0.1 A 

tan θ =  𝐗𝐗𝐋𝐋 
 𝐑𝐑  =  𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐 

 𝟑𝟑𝟑𝟑        ∴ θ = 53.27o 
 ل  ل زاوتة الطود = صفد :

 صل مكلف عل  الموال     الاائدر بحتث مكون :  
C= X LX . لك  ممحقق حرلة الد تن    الاائدر 

∴ XC = XL = 40.21 Ω 
∴ C = 𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟 𝐗𝐗𝐂𝐂
 =  𝟏𝟏 

 𝟐𝟐×𝛑𝛑×𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖×𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐   

 = 4.95×10-6 F 
 :و زاوتة الطود = صفد  شار المترد لربمةل  ل 

( عل  الموال  م  الدداائدر R\ صدددددددددل مقددرومددة ) 
( بسددبب حرلة الد تن Zم وض ال قص الحراث    )

    الاائدر .
∴ R\ = Z – R = 50.17 – 30 = 20.17 Ω ----------------------------------------------------------------------------- 

 الس وتة ل  ممكون من مكلف مفرعلمفاائدر موا -8
30 Ω  44و مقددرومددة Ω  و ملف مفددرعلمددف
مددا . و م   Ω 36و مقددروممددف  Ω 90الحلتددة 

     ،  Hz 60الدداائدر من مصدددددددداد  تب  مدااه 
 . احسب : V 200و  هاه 

 )أ( مترد الاائدر .
 )ب(  دد ال ها عبد كل ع صد    الاائدر .

 لإ ربةا
RT = R + RL = 44 + 36 = 80 Ω 

Z = √𝐑𝐑𝐓𝐓
𝟐𝟐 + (𝐗𝐗𝐋𝐋 − 𝐗𝐗𝐂𝐂)𝟐𝟐 

   = √𝟖𝟖𝟖𝟖𝟐𝟐 + (𝟗𝟗𝟗𝟗 − 𝟑𝟑𝟑𝟑)𝟐𝟐 = 100 Ω 

∴ I =  𝐕𝐕 
 𝐙𝐙  = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐

 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏  = 2 A 

VR = I R = 2×44 = 88 V 
VC = I XC = 2×30 = 60 V 

ZL = √𝐑𝐑𝐋𝐋
𝟐𝟐 + 𝐗𝐗𝐋𝐋

𝟐𝟐  = √𝟑𝟑𝟑𝟑𝟐𝟐 + 𝟗𝟗𝟗𝟗𝟐𝟐  

 = 96.93 Ω 
VL = I ZL = 2×96.93 = 193.86 V 

 

 الدائرة المهتـــــزة

 

VL 

VR 

V 
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 التيار المتردد

هو تيار متغير الشدة و الاتجاه بنظام 
دوري ثابت ، حيث تتغير شدته من 
الصفر إلي نهاية عظمي ثم تهبط إلي 

دورة و يتغير اتجاهه الصفر كل نصف 
 كل نصف دورة .

 الذبذبة الكاملة للتيار المتردد

هي التغيرات الحادثة خلال دورة واحدة 
 من دورات ملف الدينامو المولد له .

 ( Tالزمن الدوري ) 

هو الزمن الذي يستغرقه التيار المتردد -1
 في إحداث ذبذبة كاملة .

هو الزمن الذي يستغرقه ملف الدينامو -2
 في إحداث دورة واحدة .

 ( f)  تردد التيار المتردد

هو عدد الذبذبات الكاملة التي يحدثها التيار -1
 المتردد في الثانية الواحدة .

هو عدد الدورات التي يحدثها ملف الدينامو -2
 المولد للتيار المتردد في الثانية الواحدة .

 التيار المتردد مميزات

المتردد حسب  للتيار أو خفض ق.د.ك رفع يمكن-1
 الكهربية . المحولات باستخدام ذلك و الحاجة

 مصادر من المترددة الكهربية الطاقة نقل يمكن-2
الأسلاك  عبر الاستهلاك أماكن إلى التوليد

 وذلك نسبيا كبير فقد دون بعيدة لمسافات
 المحولات . باستخدام

 و لكنه العمليات بعض في يصلح المتردد التيار-3
كالتحليل  الأخرى العمليات بعض فى يصلح لا

 بالكهرباء . و الطلاء الكهربائي
 إلى تيار مستمر .يمكن تحويل التيار المتردد -4
لكل من التيار المتردد و التيار المستمر تأثيرًا -5

  حرارياً عند مرورهما في مقاومة أومية .
 

 المتــــــردد التيار

 الاستخدام

 قياس القيمة الفعالة لشدة التيار المتردد ..1
 قياس شدة التيار المستمر ..2

 مميزاتـــــه

 يقيس التيارات الصغيرة نسبياً .-1
المتردد كما يقيس كل من القيمة الفعالة لشدة التيار -2

 . يقيس شدة التيار المستمر

 الأساس العلمي

 التأثيرات الحرارية للتيار الكهربي

 تعليلاتــــــه

 . يصلح الاميتر ذو الملف المتحرك لقياس شدة التيار المتردد لا-1
 عمله فكرة تعتمد ذو الملف المتحرك أن الأميتر حيث باستمرار واتجاهه شدته جـ / لتغير

 المغناطيسى . المجال و اتجاه شدة على ثبات

 . الأميتر الحرارى من سبيكة الايريديوم و البلاتينيصنع سلك -2
فيه مهما كانت شدته  الكهربي التيار مرور عند محسوس بمقدار و يتمدد يسخن جـ / حتى

 ضعيفة .

 . R يوصل بسلك الايرديوم البلاتينى على التوازي مقاومة-3
 التيار . جـ / حتي تعمل عمل مجزئ

 . من مرور التيار فيهيثبت مؤشر الأميتر الحراري بعد فترة -4
جـ / لأنه عندما تتساوي كمية الحرارة المتولدة في سلك الإيريديوم البلاتيني مع كمية 

 المؤشر . الحرارة المفقودة منه تثبت درجة حرارة السلك و يتوقف تمدده ثم يثبت

 . تدريج الأميتر الحراري غير منتظم ) أقسام التدريج غير متساوية (-5
جـ / لأن كمية الحرارة المتولدة في السلك نتيجة مرور التيار فيه تتناسب طردياً مع مربع 

( ، و لذلك فإن الأقسام تزداد اتساعًا  2Iα  thQشدة التيار و ليس مع شدة التيار ) 
 بازدياد دلالتها .

 . يثبت حتى ببطء مؤشر الأميتر الحراري يتحرك-6
سخين و التمدد عند مرور التيار و للانكماش عند قطع جـ / و ذلك بسبب الزمن اللازم للت

 التيار .

 . وجود خطأ صفري في تدريج الأميتر الحراري-7
 . ارتفاعًا و انخفاضًا الجو بحرارة يتأثر البلاتيني الإيرديوم جـ / لأن سلك

 . السلك تمدد معامل نفس لها مادة لوحه من الإيريديوم البلاتيني على سلك يشد-8
 علي الخطأ الصفري في تدريج الجهاز . جـ / للتغلب

 بين الأميتر الحراري و الأميتر ذو الملف المتحركمقارنة 

 الأميتــــر ذو الملف المتحرك الأميتــــر الحراري وجه المقارنة

 قياس القيمة الفعالة للتيار المتردد .-1 الاستخدام
 قياس شدة التيار المستمر فقط . قياس شدة التيار المستمر .-2

 التأثيرات المغناطيسية للتيار الكهربي . الكهربي .التأثيرات الحرارية للتيار  الأساس العلمي
 منتظم ) أقسامه متساوية الطول ( . غير منتظم ) أقسامه مختلفة الطول ( . التدريج

زمن انحراف 
 المؤشر

ينحرف المؤشر ببطء ، أي يستغرق زمناً محسوسًا 
 حتي يستقر علي القراءة الدالة علي شدة التيار .

ليستقر في نفس لحظة ينحرف المؤشر بسرعة 
 مرور التيار عند القراءة الدالة علي شدة التيار .

 لا يوجد خطأ صفري . يوجد خطأ صفري . الخطأ الصفري
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 VL , IL 

Imax 

 Vmax 
t 

 ( CX)  لمكثفالسعوية المفاعلة 

هي الممانعة التي يلقاها التيار المتردد 
 . سعتهف بسبب كثفي م

 العلاقة الرياضية

XL = 2 π f L المفاعلة الحثية للتيار المتردد في عدة ملفات متصلة معًا 

 وازيـــعلي الت واليـــعلي الت

XLT = XL1 + XL2 + XL3 
𝟏𝟏

𝐗𝐗𝐋𝐋𝐋𝐋
 = 

𝟏𝟏
𝐗𝐗𝐋𝐋𝟏𝟏

 + 
𝟏𝟏

𝐗𝐗𝐋𝐋𝟐𝟐
 + 

𝟏𝟏
𝐗𝐗𝐋𝐋𝟑𝟑

 

(  LXإذا كانت المفاعلة الحثية للملفات متساوية و تساوي كل منها ) 
 ( فإن : nو عددها ) 

XLT = n XL XLT = 
𝐗𝐗𝐋𝐋
𝐧𝐧  

 

 ( Lدائرة تيار متردد تحتوي علي  ) 

 VC , IC 

Imax 

 Vmax 

t 

 ( LXالمفاعلة الحثية لملف ) 

هي الممانعة التي يلقاها التيار المتردد 
 . ملف بسبب حثه الذاتي في

 ( R)  تيار متردد تحتوي علي دائرة

 ( Cدائرة تيار متردد تحتوي علي  ) 

 السعة الكهربية الكلية لعدة مكثفات موصلة معًا

 وازيـــعلي الت واليـــعلي الت
 شحنة المكثفات تكون متساوية .-1
 يتوزع فرق الجهد .-2

 .جهود المكثفات تكون متساوية-1
 تتوزع الشحنة الكهربية .-2

𝟏𝟏
𝐂𝐂𝐓𝐓

 = 𝟏𝟏
𝐂𝐂𝟏𝟏

 + 𝟏𝟏
𝐂𝐂𝟐𝟐

 + 𝟏𝟏
𝐂𝐂𝟑𝟑

 CT = C1 + C2 + C3ˇ
 ( فإن : n( و عددها )  Cإذا كانت المكثفات متساوية السعة و سعة كل منها ) 

CT = 
𝐂𝐂
𝐧𝐧 CT = n.C 

 

 العلاقة الرياضية

XC =
𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐟𝐟 𝐂𝐂 

 ( Zالمعاوقة ) 

هي مكافئ المفاعلة و المقاومة معاً في 
 دائرة واحدة للتيار المتردد .

XL 

R 

Z 

 

 الرياضيةالعلاقات 

V= ට𝐕𝐕𝐑𝐑
𝟐𝟐 + 𝐕𝐕𝐋𝐋

𝟐𝟐

Z = ට𝐑𝐑𝟐𝟐 + 𝐗𝐗𝐋𝐋
𝟐𝟐

tan  = 
𝐕𝐕𝐋𝐋
𝐕𝐕𝐑𝐑

 = 
𝐗𝐗𝐋𝐋
𝐑𝐑  

VC 

VR 

V 

 

XC 

R 

Z 

 

 العلاقات الرياضية

V= ට𝐕𝐕𝐑𝐑
𝟐𝟐 + 𝐕𝐕𝐂𝐂

𝟐𝟐

Z = ට𝐑𝐑𝟐𝟐 + 𝐗𝐗𝐂𝐂
𝟐𝟐

tan  = 
− 𝐕𝐕𝐂𝐂
𝐕𝐕𝐑𝐑

 = 
− 𝐗𝐗𝐂𝐂

𝐑𝐑  

 ( R , Lدائرة )  ( R , Cدائرة ) 

 العلاقات الرياضية

V= ට𝐕𝐕𝐑𝐑
𝟐𝟐 + (𝐕𝐕𝐋𝐋 − 𝐕𝐕𝐂𝐂)𝟐𝟐

Z = ඥ𝐑𝐑𝟐𝟐 + (𝐗𝐗𝐋𝐋 − 𝐗𝐗𝐂𝐂)𝟐𝟐

tan  = 
𝐕𝐕𝐋𝐋 − 𝐕𝐕𝐂𝐂

𝐕𝐕𝐑𝐑
 = 

𝐗𝐗𝐋𝐋 − 𝐗𝐗𝐂𝐂
𝐑𝐑  

 

XL , XC , R , Z )Ω( 

 f )Hz( 

XL 

XC 

R 

Z 

fo VC 

I 
90o 

 ( L , R , Cدائرة ) 
 تردد الرنين

f = 
𝟏𝟏

𝟐𝟐 𝛑𝛑 ξ𝐋𝐋 𝐂𝐂 = ξ  𝐥𝐥
𝟐𝟐 𝛑𝛑 𝐍𝐍 ඥ𝛍𝛍 𝐀𝐀 𝐂𝐂 
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 الأميتر الحراري
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